Zestaw ¢wiczen 08.11.2020

Cwiczenie 1:

Dla podanego wymiaru: & 45K6 okresl odchytke gérna, odchytke dolna,
wymiar graniczny gorny, wymiar graniczny dolny oraz tolerancje (patrz
przyktad w temacie Tolerancje))

Cwiczenie 2: Dobraé na podstawie tabeli z norm wartosci odchytek

watka i otworu dla wymiaru 80 H7/k6. Obliczy¢ tolerancje. Obliczy¢ luz
maksymalny i minimalny. (Tabele na kolejnych stronach)

Lmax = Bo — Aw

Lmin = Ao - Bw

Cwiczenie 3: Zwymiarowacé podany ponizej ksztalt zgodnie z zasadami
wymiarowania



Odchytki wymiarow liniowych dla otworéw (przyklady wg PN-91/M-02105)

Wygnicir Pole tolerancii
nominain: T
sl D6 | D8 |10 | D13 | E6 E | /e | 77 le|G7|Gs|H5|H6|H7|Hs[H10|K5|K6|M6|M8|N6|Ne| pa | 7 | P8
ST * b
o Odchytki graniczne w im
mm
3 +26,| +34,| +60,|+160,| +20,| +39,| +12,|+16,| +6, +12,|+16,| +4,| +6,|+10,|+14,| +40, O, 0, -2,| -2,| -4,| -4| -6 | -6 -6,
- +20] +20] +20] +20| +14| +14| +6 | +6 | +2 | +2 | +2 0 0 0 0 0| -4| -6| -8|-16|-10(-18|-9 |-16 [-20
3 6 +38,| +48, +78,[+210, +28,[ +50, +18, +22,| +9,|+16,[+22,| +5,| +8, +12,]+18,] +48] 0,| +2,| -1,| +2, -5, -2,1-105) -8,[-12,
+30| +30| +30| +30| +20 +20|+10 [+10 | +4 | +4 | +4 0 0 0 0 ol -5| -6| -9|-16|-13 [-20 |-14,5|-20 | -30
6l 10 +49,| +62,| +98,|+260,| +34,| +61,|+22,[+28, [ +11,|+20, | +27, +6,| +9,|+15,|+22,| +58) +1,| +2[ =3, +1,| -7, -3,[-135) -9,[-15,

+40| +40| +40| +40| +25| +25|+13 [+13 | +5| +5| +5| 0| O| O] O 0| -5 -7 [-12|-21 [-16 |-25 |-17,5|-24 | -37

10l 18 +61,| +77,14120,|+320,| +43,| +75,[+27, | +34,| +14, | +24,| +33, +8,[+11,| 18, +27,| 470 +2,| +2,| -4, +2, -9, -3,[-16, [-11,|-18,
+50| +50| +50 | +50 | +32| +32|+16 |+16 | +6 | +6 | +6 0 0 0 0 0| -6| -9|-15]|-25]-20|-30 [-21 |-29 |-45

+78,| +98,+149,[+395,| +53,| +92,| +33,| +41,| +16, | +28, | +40, +9,| 13, [ +21,[+35,| +84, +1,| +2,| —4,| +4,[-11, -3,1-20, |-14,|-22,
65| +65| +65| +65| +40| +40|+20 | +20 | +7 | +7 | +7 0 0 0 0 0| -8|-11[-17|-29|-24 |-36 |-26 |[-35|-55

30 | 40 | +96,[+119,|4180,|+470,| +66,1+112,[ +41, | +50, | +20, | +34, | +48, | +11, +16,+25,| +39,[+100] +2,| +3,| -4,| -5,{-12, -3,-23, |-17,(-26,
40 | 50 | +80| +80| +80| +80| +50| +50|+25 |+25 | +9 | +9 | +9 0| 0 0] 0 0| -9 |-13|-20|-34 |-28 |-42 [-30 |-42 |-65

50 | 65 [+119,|+146,+220,|+560, +79,[+134, +49, | +60, [ +23, | +40,| +56, | +13, | +19, +'30, +46, 4120 +3,| +4,| -5,| +5,(-14,| -4, -21,|-32,
65| 80 [+100(+100[+100 |+100| +60| +60|+30 [+30 [+10 [+10 |+10| O] O| O| O 0[-10|-15 |-24 [-41 |-33 [-50 B =51 |-78
80 | 100 [+142,/+174,|+260,+660,| +94,[+159,| +58, | +71,| +27, | +47,| +66,| +15, | +22, | +35, +54,|+140, +2,| +4,| —6,| +6,{-16,| -4, -24,|-37,
100 | 120 [+120 +126 +120 |+120| +72| +72|+36 [+36 |+12 |+12|+12| O| Of 0| O 0({-13|-18|-28 [-48 |-38 |-58 - -59 | -9
120 | 140 |+170,|+208,[+305,|+775,[+110,/+188,| +68, | +83, | +32, | +54, | +77, | +18,|+25, | +40, | +63, +160| +3,| +4,| -8,| +8,(-20,| -4, -28, | -43,

140 | 180 |+145|+145[+145 |+145| +85| +85|+43 [ +43 |+14 |+14 |+14| 0| 0] 0] 0 0[-15|-21 |-33 [-55 |45 [-67 -68 |-106




TABLICA 3. Odchylki w itm czesciej stosowanych watkéw normalnych o §rednicach do 500 mm

Wymiar
nominalny gs | hs | 35 | k59| mS | oS [ rS 85 6 | g6 | h6| j6 | kb
mm
ponad | do a2l o] +2| +4 +6| +8] +14 +18 —6| —2| o +6 +6
° 3 —6 -4 -2/ o +2| +4/ +10/ +14 —12| —8 -6 +1 0
~4 of +3] +6| +9 -+13] +20| +24| —10] -4 ol +7 +9
3 6 -9 —5| =2 41| +4| +8 +15 +19| —18 —12( —8| —1| +1
—~6 ol +4| +7| +12| +16/ +25| +29| —-13| -5 0| +7| +10|
6 10 —11| —6| —2| +1| +6| +10| +19| +23| —22| —14| -9 2| +1
~6l ol +s5 +9 +15| +20| +31] +36| —16| —6| o] +8 +12
10 18 ~14) —8l -3 +1| +7| +12| +23| +28] 27| —-17| —11] 3| +1
-7 o +s| +11| +17| +24| +37| +44 -—-20( -7 0| +9| +15
18 30 | —16| —9| -4 +2| +8| +15| +28 +35| —33| —20[ —13| —4 +2
—9| ol =<6 +13| +20| +28 +45| +54[ —25 —9| o +11| 418
30 50 | —20| —11] -5 +2| +9| +17| +34] +43] —41| —25| —16| -5 +2
50 65 +i: *2‘3’
10| o +6| +15| +24 +33|_ " 727 ~30| —10] o +12| 421
23| —13[ 7| +2| +11| +20| 56| 472 —49| —29| —19| -7 +2
65 80 +43[ +59
80 100 +§? +§°
1
12| o +6 +18| +28] +38|— U FN 36| —12| of +13 +23)
~27| <15 -9 +3| +13| +23| ;60| +04| —58) —34 —22 -9 +3
100 120 +54| +79
4+81] +110
120 140 +63] +92
—14l ol 7 +21| +33] +45| +83| +118] —43| —14| 0| +14] +2
140 160 | —32| —18] —11| +3| +15| +27| +65| +100{ —68 —39| —25| —11 +gq
+86| +126
160 180 +68 +108
+97[ +142
180 200 +77| +122
—15| o +7| +24| +37| +51| +100[ +150, —50| —15| O +16/ +33
200 225 -35| —20| —13] +4| +17| 31| +80| +130| 79 44 —29| 13| +4
+104| +160
225 250 +84| +140
& i +117 +lg
0 a7l ol 17l s27] +43) 452l T 18 _s6| —17| o +16| +36|
—40| 23] —16| +4| +20] +34| ,q121] 193] —88| —49| 32| —16] +4
280 315 +98| +170
315 355 +183 +2&s’
—18] o +7| +29| +46| +62| T1% 1% _q2 -1l o +n| +40|

—43| —25| —18[ 4| +21| +37 _Hggl +233| —98| —54 +4

355 400 +114| +208
+153| +259
N P P PP O B B
—47| =27 - +5| +23| + - —~60| —40| — -
450 +159( +279
) e +132| +252

1) Stosowane gléwnie w pasowaniach lozysk tocznych.
Odchytki dla walkéw js — patrz tabl, 9 str. 46.




TABLICA 3 (cd.)

mbé nb pb 6 £7 h?7 s7 ed h8 d9 9 h9 hl1 hi2
+8| +10| +12 +16 ~8 0 +24| —14 0 —2 ~6 0 0 0
+2| +4 +6 +10/ —16] -10 +14| —-28| —14 —45] 31| -25 —60( —100

+12| +16] -+20 +23| —10 0 +31| -20 0 -3 —~10 0 0 0
+4 48] +12 +15( =22 -12 +~19| —38{ —18 -6 —40| —30 —75| —120

+1s| +19] +24 428 -13] of +38] —2s| o —40f —13] o ol o
+6| +10l +15| +19| —28 18| +23] —47| -22| —76] —49| —36| -90 | —150

+18| +23] +29 +34| —16 0 +46] —32 0 —~50, —16 0 0
+7| +12| +18] +423| -—34/ 18 +28] 59| —27| 93] —59/ —43| —110/ —180

+21| +28] +35 +41| —-20 0 +56| —40 0 —65| —20 0 0 0
+8| +15{ +22 +28) —41| -21 +35| —-73| -33] —117] =72 —352| -130| -210

+25 +33| +42 +50| —25 0 +68| —50 0 ~80f —25 0 0 0
+9| +17| +26 +34f —50| =25 +43| —89| —39| —142] —87| -—-62| -—160| —250

+60 +8:; 7
30| +3o] st 3] ol 3% —eo| o —100{ -30] o ol o
+11| +20 +32| g2| 60| 30 . go| ~106] —46| —174| ~104| —74] —190| —300
+43 159
+73 +196
cas| asl wsol Y 36l ol *Y _72| o] —1200 -3¢ o o o
13| +23| 437 ;76 71| -35[ i1 —126] 54| —207 —123| —87| -220| -350
+54 +79
+88 +132
+63 +92
+40] +52| +68] +90] —43 ol +140| -85 ol —145| —43 0 0 0
+15] +27| +43] 465 -—83| —40| +100| —148 63| —245| —143| 100, —250| —400|
+93 +148
+68 +108
+106 +168
+77 +122
+46| +60| +79| +109] —so| of +176| —100 o —170{ —50 0 of o
+17| +31] +s50] +s0| —03| 46| +130| —172] 72| 285 —165| —115 —290| —460
+113 +186
+84 +140
+126 +210
+52| +e6| +88l T —se] ot _10] o -190] —356| 0 of o
+20| +34| +56] _y30| —108| —52| _223| —191| —81| —320| —186 —130] —320| —520
+98) +170
+134 +247
+57| +73) +o8l 1% _e2| ol 1% _i25| o] —210] —62] o oi 0
+21| +37] +62[ 50| —119| —57| 265 —214| —89| —350, —202| —140| —360 —s‘lo’
+114 4208
+156 +205
+63f +80| +108 +126) _g8| o +232 —13s| o -20 —e8 0 of o
F23| +40| +68(— o —131| —63— o ~232 97| -385( —223 155 —400| —630
+132 +252




